



为高考护航,我们怎样做得更好?



6月7日,2023年全国高考正式拉开大幕,全国1291万考生奔赴考场,报考人数再创历史新高。

针对今年高考期间各项服务保障需求,各地教育、卫生、交通等部门提前细化服务保障方案,倾力打造,强化协作,推出多样化的有针对性的温馨护航举措,全方位为考生保驾护航。(6月7日央视新闻)

6月,没有哪件事比高考更让人关注。1291万个考生就是1291万个家庭,牵动的是全国几亿甚至更多人的目光。

一年一度的高考,事关万千家庭的切身利益,关系万千学子的前途命运。因此,小到每个家庭,大到整个社会都在全力以赴护航高考。为给考生营造良好的考试环境,教育部部署各地深入开展“2023高考护航行动”,多地出台措施,静音、降噪,调整上班上学时间,缓解交通压力。此外,全国各地还开展了高考志愿服务。如合肥动员1000余名青年志愿者参与考生爱心护航、考场秩序维护、考点停车保障、防暑降温等志愿服务活动。这些贴心又暖心的措施,无疑为考生创造了条件、增添了动力。



考场外的靓丽风景 王恒/漫画

所有的目光都聚在考生,所有的行动都是为了高考。然而,我们是否想过:我们所做的一切是不是起到了保驾护航的作用?究竟怎

样做才能真正帮到孩子?

家长“旗袍送考”、拿着向日葵送考、给孩子订带“985”“211”数字的高考房……这样的场景今年依旧常见。用谐音博个好彩头,家长们的用心不可谓不良苦。殊不知这样的心理暗示并不一定能起到好的作用,反而会加重孩子的心理负担,不利于发挥。

每临大事有静气。家长助考不妨保持平常心,以静制动。在学习上帮不了大忙,但要努力保持家庭稳定和谐,别急躁更不能争吵;其次,不要和孩子探讨与考试有关的问题,更不要把状元、夺魁挂在嘴边,以免给孩子增加压力;此外,要用心做好后勤保障工作,合理安排健康饮食,让孩子精神饱满地参加考试。

护航高考是家长的责任也是每个市民的责任。为保证广大考生能保持最佳考试状态,每个市民都要自觉行动,静音护考。在考点周围,开车要做到文明礼让,尽量避开考点周边道路。

十年磨一剑,今朝试锋芒。高考不仅是孩子们的高考,也需要家长和整个社会交出满意的答卷。护航高考不仅需要热情,更需要智慧和能力。 栗水



时事乱炖

“高铁上霸座被行拘”是堂生动法治教育课

近日,一名男子霸占他人靠窗座位不肯挪动引热议。记者注意到,6月5日晚,济南铁路公安处发布通报称,一名年过六旬的男性旅客岳某某霸占他人座位,不听从列车工作人员劝阻拒绝让座,其行为构成扰乱公共交通工具上的秩序的违法行为。铁路公安机关根据《治安管理处罚法》第二十三条第一款第三项之规定,给予岳某某行政拘留5日的处罚。(6月6日《南方都市报》)

近年来发生在高铁上的“霸座”事件不多,但也并非绝无仅有。年过六旬男子因“霸座”被铁路警方行拘5日就是典型案例。该男子罔顾法律规定、强行霸占他人靠窗座位,

并且拒听劝阻让座,其行为已构成扰乱公共交通工具上的秩序的违法行为,受到法律惩戒当属咎由自取。这对于当事人和受众,都不失为一堂以案释法、以案明规则的法治教育课。

高铁霸座看似属文明素养低下行为,但却是不折不扣的违法之举。《治安管理处罚法》第二十三条第三款规定:有扰乱公共汽车、电车、火车、船舶、航空器或者其他公共交通工具上的秩序行为的,处警告或者二百元以下罚款;情节较重的,处五日以上十日以下拘留,可以并处五百元以下罚款。这或许也是铁路部门依法惩戒“霸座男”行为的执法依据。

凡事都要讲规则。乘坐交通工具,先先后

到、对号入座就是大家必须遵守的“规矩”。靠窗座位的确具有通风换气和窗外观景的便利,但靠窗的座位毕竟是有限的。能否乘坐靠窗的座位当然要靠运气,而非手中“权力”亦或是“拳头”。对于购票了并随机分配到的座位,乘坐人自有乘坐权和处置权。想要调换别人的座位就需与他人好好商量,征得别人的同意。若每个人都任性抢座,岂不是乱了套?

以势压人、倚老卖老、强行“霸座”,是违法行为。规劝、教育纠正其错误是必要的,但并非万能的。只有对“霸座”行为零容忍、不迁就、严执法,让其付出违法代价,此等丑行劣习才有望得以收敛与根除。 张玉胜



热点冷评

筑牢安全生产的人民防线

今年6月是第22个全国“安全生产月”。今年“安全生产月”活动主题为“人人讲安全、个个会应急”,将广泛深入开展应急科普宣传活动,鼓励学校师生阅读一本安全应急科普读本,号召家庭开展一次安全隐患排查,动员乡村开展一次农机安全技能培训,推动社区开展一次电动车充电安全自查,组织企业职工绘制一张逃生路线图,增强公众安全意识。

生命重于泰山,安全高于一切。开展全国“安全生产月”活动是一个重要契机,有助于进一步推动全社会强化安全意识,严格安全管理,提升应急能力,夯实筑牢全社会安全生产基础。

虽然安全生产风险总有“黑天鹅”“灰犀牛”,但绝大多数的安全生产事故,都与意识松懈、责任落空有关。正因如此,降低安全事故概率,从根本上要靠树牢安全发展理念,落实安全生产责任。

失去了安全的地基,失去了生命的保障,一切发展进步都无从谈起。安全生产要坚持党政同责、一岗双责、齐抓共管、失

职追责。绝不能只重发展不顾安全,更不能将其视作无关痛痒的事,搞形式主义、官僚主义。企业肩负着安全生产主体责任,必须坚持安全第一、预防为主,从严从实从细落实全员安全生产责任制。责任清单清晰起来、有力起来,安全才能落实到细节中、体现到效益上。

安全无处不在,安全生产人人有责。完善安全生产治理体系,一个不可或缺的内容是完善群众参与机制,建设人人有责、人人尽责、人人享有的治理共同体。比如,开通“安全生产举报微信小程序”“安全生产曝光台”等举报渠道,企业员工查找举报身边的安全隐患就有了制度化途径;把安全培训和应急演练融入常态化职业培训中,公众就有了不断提升防灾避险和自救互救能力的机会和可能。动员全社会的力量来维护安全生产,推动形成“人人讲安全、个个会应急”社会氛围,才能从根本上筑牢安全生产的人民防线。

岳谭 人民网

非常道

和有温度的人在一起就是最好的滋养

幸福无关财富和名利,而在于你与什么人相处。错的人,彼此消耗;对的人,相互滋养。和温暖的人在一起,你才会向阳而生,日子越过越有奔头。和悲观的人相处,你也会被负面情绪环绕,陷入无尽的焦虑。

生活中,总有一些人,会让你卸下心里的防备,去发现万物可爱。他们会用爱焙熟你、滋养你,让你冰冷沉寂的心灵,再次活跃起来。怀一颗感恩心,谢谢那些默默温暖你的人、滋养你的人。 @新华社

微声音

热爱生活,是一种能力

热爱生活,不仅是一种态度,更是一种可贵的能力。这一生,行过的桥、走过的路、看过的风景、爱过的人,都是最宝贵的财富。生活中,所有的小日子、所有的小快乐,都是最丰盈的馈赠。真正得到幸福的人,不是因为他们经历了许多轰轰烈烈的事,而是他们懂得发现隐藏在日常琐碎中的美好。幸福不是等来的,而是自己创造的。不必羡慕别人,也不必埋怨自己,脚踏实地,默默努力,做好该做的,剩下的就交给时间。 @人民日报

市场星报

出版单位 安徽市场星报社
地址 合肥市黄山路599号
时代数码港24楼



新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115
总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582



市场星报电子版
www.scxb.com.cn
安徽财经网
www.ahcaijing.com
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份
全年定价 240元
法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师
承印单位 新安传媒有限公司
印务公司
地址 合肥市望江西路505号
电话 0551-65333666

星报传媒 全媒体矩阵



市场星报官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



市场星报官方微博